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Una procedura indica generalmente lo scopo di un’attività, ciò che deve essere fatto e chi lo deve fare, rappresenta  l’espressione di un metodo che regoli il modo di lavorare degli operatori e che permetta la riproducibilità del metodo di lavoro indipendentemente dalla persona che lo sta svolgendo. Quindi una procedura è una regola scritta di un’organizzazione che definisce la competenza e il cammino da seguire per raggiungere uno scopo. La mancanza di regole scritte condivise, comunque ordinate determina errori, anarchia, impedisce il lavoro di gruppo.

Le procedure rappresentano il sistema portante del sistema di qualità. La Normativa UNI EN ISO 9001 sulla “Gestione della Qualità” promuove l’adozione di un sistema di qualità per processi all’interno di un’organizzazione, per accrescere la soddisfazione del cliente. Un’attività, che utilizza risorse e che è gestita per consentire la trasformazione di elementi in ingresso in elementi in uscita, può essere considerato come un processo. Quanto detto trova ottima applicazione all’interno di un’organizzazione come la Centrale di Sterilizzazione. Il Processo di sterilizzazione deve essere un’insieme di operazioni regolamentate, validate, verificate, organizzate e gestite da personale appositamente formato allo scopo. Quindi nasce la procedura per riprodurre il processo di sterilizzazione che si articola in protocolli operativi per le singole attività di Trasporto, Decontaminazione, Pulizia, Confezionamento, Sterilizzazione, Prove Biologiche, B&D, Stoccaggio e Conservazione e Riconsegna dei materiali sterili.

Possedere un sistema documentale aggiornato permette di dare sempre una risposta a quelle sei domande che regolano l’attività di un’organizzazione di qualità:

Chi fa?, Cosa fa?, Perche?, Dove?, Quando?, Come?.

