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Sommario

Il tema della "riorganizzazione" dei Servizi Sanitari Aziendali finalizzato al miglioramento della qualità delle prestazioni erogate e al conseguimento della massima efficienza gestionale, ha rivestito un ruolo cardine nella progettazione del nuovo Ospedale di Modena, il quale è stato appunto pensato per adeguare la struttura ai profondi cambiamenti di tipo organizzativo e gestionale che, con l'avvento della new-economy, il sistema produttivo delle grandi aziende si è accinto a svolgere in questi ultimi anni.

In funzione di ciò si è adottata la scelta di affidare la gestione di quei servizi, ritenuti accessori rispetto alle specifiche attività istituzionali dell'Ospedale, in "outsourcing", vale a dire mediante forme di partnership con realtà esterne, per la realizzazione di sistemi gestionali altamente professionalizzanti.

Uno dei servizi di supporto all'Assistenza Sanitaria Ospedaliera per il quale si è preferita la gestione esternalizzata, è la fornitura e sterilizzazione dello strumentario chirurgico.

Il progetto gestionale è nato dall'esigenza di affidare il servizio di sterilizzazione a professionisti del settore, con lo scopo di migliorare la qualità della prestazione erogata e aumentare le garanzie di sicurezza dell'intero e delicato processo, nonché di snellire la struttura organizzativa interna dell'Ospedale, dirottando risorse umane e finanziarie a favore di quelle che sono le principali attività dell'Assistenza Sanitaria, ovvero quelle proprie del "core business" della Struttura Sanitaria.

Tale progetto risulta particolarmente innovativo in quanto prevede la realizzazione di una centrale di sterilizzazione interna al nuovo Ospedale destinata in futuro a fornire anche altri Ospedali limitrofi del Presidio Ospedaliero di Modena, e capace di garantire la gestione in outsourcing, non solo del servizio di sterilizzazione ma anche della fornitura dello strumentario chirurgico con ulteriori notevoli vantaggi da parte dell'Azienda Sanitaria sui costi e i tempi della manutenzione e del reintegro degli strumenti, nonché sulle garanzie di sicurezza e qualità del processo.

L'esempio portato vuole dimostrare come riuscire a superare la rigidità del passato smettendo di avvalersi unicamente delle proprie risorse per passare ad un sistema più flessibile orientato all'ottimizzazione delle attività ed ad un razionale utilizzo delle risorse disponibili.
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