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INTRODUZIONE

Il lavoro si offre come opportunità di confronto e di riflessione per tutti coloro che hanno voglia di scoprire nuove modalità e nuovi percorsi per facilitare l'apprendimento degli studenti dei Corsi di Laurea delle Professioni Sanitarie (CLPS). Nell'ambito del Corso di Igiene mutuato per 6 CLPS, abbiamo deciso di attuare un percorso di esercitazione guidata nell'ambito della Centrale di Sterilizzazione al fine di aumentare la sensibilità dello studente nei confronti della stessa e facilitare l'apprendimento relativo all'acquisizione di comportamenti professionalmente corretti.

MATERIALI E METODI

Abbiamo attivato all'interno del percorso di tirocinio clinico per gli studenti dei CLPS, l'Unità Operativa (UO) "Centrale di Sterilizzazione" dell'Azienda Ospedaliero Universitaria Ospedali Riuniti di Ancona che copre un bacino di utenza pari a 1006 posti letto al 1.1.2005. Si è progettato ed attuato un percorso di esercitazione all'interno della Centrale di Sterilizzazione. Questo si è sviluppato a partire dal 26.04 al 18.5.2005 suddividendo il numero degli studenti iscritti al Corso in 6 macrogruppi distinti per CLPS. Una ulteriore suddivisione ha permesso l'esercitazione guidata all'interno dell'UO. Al termine di questo percorso abbiamo somministrato agli studenti un questionario di valutazione al fine di accertare la validità della metodologia adottata analizzando gli indicatori: frequenza, interesse e percezione sul proprio apprendimento, pertinenza, livello tecnico, commenti.

RISULTATI

Su 155 studenti iscritti al corso 121 hanno partecipato: frequenza 78,06%. 

Per l'indicatore "interesse e percezione sul proprio apprendimento" il 65% vorrebbe ampliare l'esperienza; il 35% la ritiene soddisfacente.

Per l'indicatore "è pertinente per la sua formazione" il 21.60% la ritiene indispensabile; il 45% molto utile; il 23.23% poco utile, 1.66% inutile, 8,33% non risponde.

Per l'indicatore "livello tecnico dell'esperienza" il 5% lo ritiene difficile, il 50% giusto; l'8.33% elementare, il 36.66% non risponde.

Per l'indicatore "commenti" 85% consiglia di ripetere l'esperienza; 11.66% non la consiglia; lo 0.01 non risponde.

Per ogni CLPS sono state elaborate e confrontate le percentuali di frequenza, e degli altri indicatori. Dai risultati emerge che il CL Infermieristica ritiene indispensabile o molto utile l'esperienza lo stesso vale per CLOrtottista mentre per il CLOstetrica, Fisioterapisti, Tecnico di Radiologia i risultati variano tra molto utile e poco utile. CLNeurofisiopatologia ritengono l'esperienza poco utile.

DISCUSSIONE

Sulla base dei risultati ottenuti si ritiene efficace la metodologia adottata anche se emerge la necessità di modulare le esercitazioni in rapporto alle effettive esigenze di ogni CLPS. Alcuni Corsi evidenziano una sottostima dell'incidenza dell'argomento sulla realtà lavorativa della loro professione altri la necessità di centrare meglio il percorso formativo alle loro esigenze. 
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