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INDIVIDUAZIONE DEI COSTI E ORGANIZZAZIONE DI UN SERVIZIO DI STERILIZZAZIONE AD UN CLIENTE ESTERNO

Donata Esposito*, Mario Castagna*, Elisabetta Malugani°, Orietta Milani^ 

*Coordinatori Centrale di Stelizzazione, Ospedali Manzoni di Lecco e Mandic di Merate

°Infermiere Azienda Ospedaliera Ospedale di Lecco
^Dirigente Servizio Infermieristico I.R.C.C.S. Istituto Eugenio Medea di Bosisio Parini presso Associazione La Nostra Famiglia

L’I.R.C.C.S. Istituto Eugenio Medea di Bosisio Parini presso l'Associazione La Nostra Famiglia è una struttura di riabilitazione per l'età evolutiva che in fase di ristrutturazione e ampliamento ha revisionato anche la propria attività di sterilizzazione.

Considerata la vicinanza con l’Ospedale Alessandro Manzoni di Lecco, Struttura certificata che dispone di una Centrale di Sterilizzazione, i dirigenti sanitari dell’Istituto Medea hanno manifestato l’interesse a prendere visione del Servizio, così da verificare di persona l’igiene dello stesso, la competenza degli operatori, i sistemi di controllo e tracciabilità, la certificazione di qualità e l’affidabilità dei risultati.

Successivamente è stata formulata alla Direzione medica dell’Ospedale di Lecco la richiesta di poter usufruire del servizio di sterilizzazione e di fare un’offerta economica.

Il coordinatore della Centrale, insieme al responsabile dell’Unità Operativa Approvvigionamenti, ha operato un’analisi dettagliata di tutti gli elementi che costituiscono il costo del servizio di sterilizzazione componendo il costo quotidiano (prove di funzionalità, prove biologiche, analisi, convalide, manutenzione, acqua, energia elettrica, ammortamento macchine).

Sulla base dei dati ricevuti dal Medea relativamente al numero e tipologia di strumenti utilizzati quotidianamente, il Coordinatore della Centrale ha quantificato in n. 1 Unità di Sterilizzazione lo spazio da riservare ai dispositivi medici del cliente.

Dividendo il costo quotidiano per le Unità di Sterilizzazione processate, si è definito il costo di una unità di sterilizzazione. Si è calcolato il tempo che l’operatore di centrale avrebbe dedicato all’Unità del cliente (conteggio pezzi, controllo codifica, redazione bolle di consegna e certificazioni) e lo si è aggiunto al costo dell’unità di sterilizzazione andando a costituire la cifra totale formulata nell’offerta al futuro cliente.

L’Istituto Medea ha accettato l’offerta e la direzione Aziendale dell’Ospedale di Lecco ha deliberato l’avvio del servizio stipulando un contratto da rinnovarsi annualmente con le eventuali modifiche per innovazioni che possono verificarsi.

L’Istituto Medea ha redatto un’istruzione operativa interna dedicata ed ha acquisito anche le istruzioni operative dell’Ospedale Manzoni relative alla preparazione dei materiali e all’igiene del servizio.

Il cliente può richiedere in ogni momento alla Centrale l’evidenza delle prove, delle analisi, dei controlli che vengono effettuati a garanzia della qualità del servizio e ciò periodicamente avviene, ad esempio in concomitanza con le visite periodiche di mantenimento della certificazione di qualità ISO 9001 – 2000 che anche l’Istituto Medea riceve, essendo un ente certificato.

Da due anni il servizio è attivo con soddisfazione dell’Istituto Medea e anche dell’Azienda Ospedaliera di Lecco. 

In tal modo l’Istituto Medea può usufruire di un servizio sicuro e trasparente da un fornitore esterno senza dover impegnare risorse umane ed economiche in una Centrale di Sterilizzazione propria.

