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DEFINIZIONE

E' un sistema che permette la registrazione dei dati inerenti le varie fasi del processo di sterilizzazione. Oltre ai dati di processo vi è la registrazione del personale coinvolto. Questo permette di documentare il percorso del materiale dall'inizio (decontaminazione) sino alla riconsegna.

PREMESSA

Prima che la normativa di riferimento indicasse con quali modalità effettuare la tracciabilità, non vi erano dei veri e propri sistemi codificati ed efficaci per una corretta messa in atto del sistema.

Sono registrate le attività della sala operatoria (come da protocollo) i controlli e le verifiche sul processo. Spesso le macchine sterilizzatrici non possedevano registrazioni efficaci per documentare i cicli di lavorazione, spesso i controlli erano solo a vista e non registrati.

DOPO LE NORME

Il sistema di tracciabilità ispone che le attività del processo di sterilizzazione siano documentate, per quanto riguarda i dati e gli operatori coinvolti.

IL SISTEMA DI TRACCIABILITÀ IN CENTRALE DI STERILIZZAZIONE

Per poter essere efficace il sistema ha bisogno di alcuni presupposti:

1)
le sterilizzatrici hanno un valido sistema di scrittura dei dati inerenti i cicli di lavorazione

2)
vi sono schede per la registrazione delle attività non legate alla macchina (decontaminazione, assemblaggio, caricamento, ∑)

3)
le lavaferri dispongono di una stampante per registrane le attività

4)
le confezioni del materiale sono tutte identificate con i dati riguardanti il confezionamento

5)
esiste un sistema di etichettatura su tutto il confezionamento

DURANTE (registrazione dei dati)

La registrazione dei dati avviene durante tutte le attività critiche, su:

1)
appositi registri rinnovati annualmente

2)
schede per i controllo di verifica giornalieri e periodici 

3)
tabulati da stampanti con registrazione in tempo reale dei parametri del ciclo macchina

DOPO (Sintesi degli eventi precedenti)

L'utilizzo di tale percorso per la tracciabilità del materiale utilizzato in sala operatoria, permette di documentare, tramite etichette la regolarità delle tappe del processo di sterilizzazione. Durante l'intervento chirurgico, tutte le etichette, delle confezioni aperte ed utilizzate, sono applicate in una scheda che è conservata all'interno della cartella clinica. L'etichetta permette di risalire a tutte le fasi del processo ed agli operatori coinvolti.

EVOLUZIONE

Questa descritta è la seconda fase di evoluzione del programma da noi adottato. La terza fase contempla l'adozione di un sistema computerizzato che permetta di velocizzare l'attività.

CONCLUSIONI 

L'attività sopra descritta rappresenta il risultato della partecipazione di tutti gli operatori della centrale di sterilizzazione. L'attività formativa, la divisione in gruppi di lavoro, la presenza attiva del personale ha permesso il raggiungimento delle tappe intermedie del processo in evoluzione implementato nella centrale di sterilizzazione.   

